桃園縣中壢市新街國小學校特色課程教學活動設計
	主題名稱
	戀戀新街
迎向朝陽
	教學年級
	四年級
	教學節數
	8節

	單元名稱
	我是吃紙獸－

聖蹟亭的惜字文化
	相關領域
	社會、藝術與人文、語文
	教學時間
	320分鐘

	教材來源
	自編
	設計者
	林宛瑜
	教學日期
	

	教學目標
	1.學生能認識中壢人文景點的位置。
2.學生能了解參觀前應做的準備工作及注意事項。
3.在探訪活動中，讓學生了解如何欣賞古蹟。
4.藉由實際探訪，從日式宿舍出發，進而了解比較日式宿舍與聖蹟亭的建築特色及欣賞其建築之美。
5.培養學生團結合作的精神；學習表達自己的意見及如何在團體中與人溝通、協調。
6.能在寫作中，發揮豐富的想像力。
7.培養學生愛家愛鄉的情懷及珍惜資源的態度。

	能力指標
	【社會領域】

1-3-2了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。

2-1-1了解住家與學校附近的歷史變遷。

2-2-2認識居住城鎮的古蹟或考古挖掘，並欣賞地方民俗之美。

4-2-1說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。

【藝術與人文領域】

1-2-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。

2-2-1欣賞各種自然物、人造物與藝術品之美。

2-2-2相互欣賞同儕間的作品，並能描述其美感特質。

2-2-3樂於參觀與欣賞生活周遭環境的文化古蹟、民俗文物。

3-2-2認識鄉里與社區中廟宇、建築的文化特質。

【語文領域】

2-2-1能聽出重點。

2-1-1能養成觀察周圍事物，並寫下重點的習慣。

2-6-7練習利用不同的途徑和方式，收集各類可供寫作的材料。並練習選擇材料，進行寫作

	教學設計架構圖
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	教學目標
	能力指標    
	教學活動
	教學資源      
	教學 時間
	評量方式
	教學反思

	聖

蹟

亭

寫生

，

認識文字之美

	2-2-2
4-2-1
1-3-2
2-1-1
2-2-1
2-2-3
3-2-2

4-2-1
1-2-1
2-2-2

2-6-7

        
	◎活動一：【比較日式宿舍與聖蹟亭的建材】
壹、引起動機

1、展示臺灣名勝古蹟的圖片，引發學生對古蹟觀察與了解的興趣。

2、說明古蹟所具有的歷史與文化意義。

3、引導學生說出校內有日式宿舍，校外有聖蹟亭（三級古蹟），兩者皆是新街獨有的古蹟。
貳、發展活動

1、放映日式宿舍照片，請學生觀察建築物的外觀及建材。

日式宿舍屬於木造房子，主要選用檜木、扁柏、杉木等木材搭建而成，這些因木材本身支撐強度夠，常被當作結構材料來使用。木製建築物的主要特色是不會吸熱，而且具有冬暖夏涼的功效，讓人有回歸自然的感覺。近年來，因環保意識的抬頭，為避免森林被人類過度砍伐，木頭建材已少被採用。
2、放映聖蹟亭照片，請學生觀察建築物的外觀及建材。

聖蹟亭由水泥及洗石子搭建而成。興建於清光緒元年（1875年），日治時期重建。
參、綜合活動

比較日式宿舍與聖蹟亭之異同。

------------------第一節結束----------------

◎活動二：【認識聖蹟亭】
壹、引起動機

介紹中國文字發展歷程，以及惜字的由來。

貳、發展活動

1、講解聖蹟亭所代表的傳統文化意涵。

2、說明中壢聖蹟亭的歷史沿革。
3、介紹桃園境內其他四座聖蹟亭的特色。

蘆竹鄉五福宮內〈五福宮為國家三級古蹟〉，龍潭聖蹟路旁〈全省最大，規模最完整，列為國家三級古蹟〉，大溪齋明寺內〈齋明寺為國家三級古蹟〉，大溪蓮座觀音寺內〈觀音寺為國家三級古蹟〉。
參、綜合活動

今人惜字的活動：高雄美濃當地廟宇廣善堂有聖蹟會的惜字組織，於每年農曆正月初九天公生，也就是玉皇大帝誕辰時舉行「行聖蹟」，把敬字亭的字紙恭送入河。
------------------第二節結束----------------

◎活動三：【拜訪聖蹟亭】

1、老師說明行走路線，並提醒路途中需遵守之秩序及注意的安全問題。
2、由老師帶領，從學校出發步行至聖蹟亭。
3、至目的地後，老師詳細解說聖蹟亭的構造及特色，並請學生邊觀察邊記錄古老建築的特徵。

4、請學生就所見發表對聖蹟亭的感想。
------------------第三節結束----------------

◎活動四：【習寫學習單】

1、心得分享：寫學習單並繪製新街聖蹟亭的風貌。
2、讓學生完成的學習單，發表自己的意見及看法給其他同學聽。讓學生打破班級的學習，在「聽與說」的發表中，訓練自己的膽識，也能學習當個好聽眾。
3、學生分別畫出日式宿舍及聖蹟亭的外觀，可剪裁後於下節課筆筒製作時作裝飾用途。

4、完成學習單後，擇優送交註冊組進行認證。
------------------第四節結束----------------

◎活動五：【筆筒製作】
準備一些紙張（舊雜誌、書本、月曆等）、雙面膠（1公分寬度）、竹籤、膠水和剪刀等簡單的材料器具，加上巧思，就可做出新穎又有創意的紙藤藝品，其步驟如下： 
1、將紙張裁成寬大約6～7公分的長方形紙條，此寬度較易搓捲。 

2、將竹籤斜放紙條右下方，紙角與竹籤呈三角形，相距2公分處開始搓捲，起頭與末尾皆可輕點膠水捲成一支紙籤。完成紙籤若干支備用。 
3、取空容器一個，在其外邊以雙面膠環繞黏貼，每隔約3公分黏貼一圈。 

4、視容器高度或視造形需要，修剪紙藤。 
5、取紙藤一支支密排並黏在容器四周，注意排列整齊及稍加創意，則變化多樣又美觀。
6、於紙藤上可粘貼上節課繪製的日式宿舍及聖蹟亭的圖形，使此成品能兼具環保及歷史的雙重意義。
7、欣賞成品，發表個人感受。

8、完成紙藤筆筒後，擇優送交註冊組進行認證。

------------------第六節結束----------------

◎活動六：【作文教學】

從了解聖蹟亭的過程中，建立學生惜字、惜物的觀念，以及關懷古蹟的情操。

教師可自訂作文題目如下：

1、我是一張紙

2、如果我是聖蹟亭

3、我是新街古蹟導覽員

4、我愛新街聖蹟亭
作文完成後，擇優送交註冊組進行認證，並刊登於「新街小作家」網站。
------------------第八節結束----------------


	名勝古蹟投影片

日式宿舍照片投影片

聖蹟亭照片投影片

----------------------------

中壢聖蹟亭資料
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中壢市新街國小聖蹟亭學習單  年  班  號 姓名：

1、日式宿舍與聖蹟亭在使用建材上有何不同？

2、聖蹟亭中「聖蹟」兩個字代表什麼意思？

3、中壢聖蹟亭是位於 □書院裏 □街道景點 □村落裏 □廟宇內

4、聖蹟亭的別名有： □敬字亭 □敬文亭 □敬聖亭 □字紙亭 □惜字塔」、□惜字爐  □字爐
5、通常聖蹟亭內若供奉神明，是屬於哪一類的神明？

□主宰文運 □主宰健康 □主宰生子

6、中壢聖蹟亭有哪些動物造型？□鳳鳥  □老虎  □蝙蝠  □飛龍

7、桃園縣境內有幾座聖蹟亭？其中是全省最大、規模最完整的是哪一座？
8、在參觀中壢聖蹟亭後，我有哪些新的發現與認識？請一一寫下來。
9、古人因為敬重有文字的紙張，所以設立了聖蹟亭來焚燒字紙。到了現代，我們一樣要愛惜紙張，請寫出一個珍惜紙張的方法：
10、請你寫出你能幫日式宿舍及新街聖蹟亭做得到的事。（至少兩項）
請畫出日式宿舍及新街聖蹟亭的風貌

[image: image2.jpg]



建築欣賞








傳承


愛物、惜物





藝術


文化











歷史文化





關懷古蹟








語文創作








聖蹟亭之展演











